

EL ESTANDARTE CATÓLICO

DIARIO TRADICIONALISTA
Organo oficial de la Junta del Distrito

Año IX

Tortosa Viernes 10 Noviembre 1899

Núm. 2524



DOÑA MARIA FREIXA Y COS

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 8 DE NOVIEMBRE DE 1899

A LOS 37 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

— R. I. P. A. —

Su esposo D. José Vergés Zaragoza, hijos José María, Fernando, Luís y Joaquín, madre política doña Cinta Zaragoza, hermanos D. José, D. Juan y doña Luisa, hermanos políticos D. Jaime Garrigosa, doña Rosa Perramón, doña Margarita Soldadell, D. Gerardo Vergés y doña Dolores Delsors, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendar á Dios á la finada y se sirvan asistir á alguna de las Misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, sábado, en la Iglesia del Rosario desde el amanecer hasta las once, de lo que recibirán favor.

Tortosa 10 de Noviembre de 1899.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia por cada Misa que se oyere, Comunion que se aplicare ó parte del Rosario que se rezare por el alma de la finada.

HASTA QUE NOS OIGAN

Lo hemos dicho una y otra vez y lo repetiremos cuantas sea necesario. Si los Gobiernos que nos rigen dejan hacer ó hacen ellos mismos mangas y capirotos de nuestros legítimos derechos, es porque á nosotros nos da la real gana, es porque somos unos indolentes y unos cobardes, es porque nos llamamos católicos y españoles y no tenemos verdadero amor, amor de sacrificio, á la Iglesia, ni á la Patria.

La Revolución pide cosas injustas, pero las pide con energía y constancia, y la fuerza públi-

ca acaba por respetarlas y el Gobierno por ceder á sus irracionales exigencias.

Procedamos nosotros en la defensa de lo justo con mayores bríos que la Revolución en la de lo injusto, y en el terreno que quiera el Gobierno, y nuestras aspiraciones, de buen ó mal grado, serán satisfechas. Y estáo que nosotros decimos con tanta seguridad, deseamos que lo crean los buenos españoles, para que cobrando ánimos se hagan respetar.

Tengan presente que en estos tiempos de liberalismo están en uso unos Gobiernos que son muy fuertes, muy bravucones para los débiles, para la gente muje-

ril que sólo chilla y tiene lengua entre las paredes de su casa, para los que se dejan albardar como acémila de carga, pero que tratándose de hombres que tienen cabeza para conocer sus derechos y corazón para sostenerlos, entonces ya es otra cosa. Entonces como no hay hierro que no lo melle el pedernal, el Gobierno se somete á la razón del que pide, si lo pide en la forma adecuada para conseguirlo.

Y tenemos de ello una prueba fresquecita.

La hez de Castellón pidió que se arrancasen de los frontis de las casas los escudos del Sagrado Corazón de Jesús, y el Alcal-

de mandó arrancarlos. Los católicos castellonenses se contentaron entonces con protestar con virilidad, sí, pero en formas correctas, no proporcionadas á la agresión, y los escudos fueron profanados y más tarde nuestros amigos sufrieron el atropello de la gente tabernaria.

Pero D. Manuel Bellido Alba, sin recurrir á la última razón, ha presentado demanda á los Tribunales contra el Alcalde de la capital de la Plana, al mismo tiempo que escribió á éste diciéndole:

«Y si este fuera sólo derecho de mi persona podría consentir que se me hollase; pero es derecho en cierta manera de Dios y

considero deber sagrado de conciencia el no dejarlo indefenso.

Y esta persistencia en pedir, acompañada de un pequeño acto de valor, ha bastado para que el Alcalde Sr. Peris se haya visto obligado à devolver la placa del deífico Corazón al Sr. Bellido y para que este señor tenga la complacencia de verla de nuevo en la fachada de su casa.

Tortosa 10 Noviembre de 1899.

UN MISIONERO (1)

—(☺)—

Allá, en aquel siniestro país amarillo del extremo Oriente, durante la época luctuosa de la guerra, nuestro colosal acorazado permanecía quieto en su puesto, mientras continuaba el bloqueo.

Apenas nos comunicábamos con la tierra cercana, compuesta de montañas verdes hasta lo inverosímil y de campos de arroz parajos como si fueran llanuras de terciopelo. Las gentes de las aldeas y de los bosques permanecían alejadas de nosotros por hostilidad ó por desconfianza. Un calor pesado, que nos abrumaba, descendía de un cielo triste, casi siempre gris y velado por nubarrones de plomo.

Una mañana, mientras yo hacía la guardia, el timonel se me acercó y me dijo:

—Capitán, hay una barca en el fondo de la bahía; parece que se acerca.

—¿Y quién viene en ella?

Antes de responderme, indeciso, dirigió de nuevo el anteojo hacia la barca.

—Hay, mi capitán... una especie... ¿cómo dijera yo?... una especie de bonzo... un chino, ó no sé quién sea, sentado solo junto al timón de la barca.

Sin prisa, sin ruido, la barca avanzaba hacia nosotros, deslizándose sobre el agua aceitosa y caliente. Un joven de rostro amarillo, vestido de traje negro, remaba en pie para traer aquel visitante extraño y ambiguo, cuya túnica, así como el peinado y los anteojos redondos, eran como los de los bonzos de Anam. Sin embargo, tenía barba, y su rostro imponente no mostraba las facciones de un asiático.

Llegó à nuestro lado, subió à bordo y se acercó à saludarme en francés, con cierto acento tímido y poca soltura.

—Soy un misionero—me dijo—soy de la Lorena, pero hace ya más de treinta años que vivo en una aldea de esa comarca, à seis horas del mar. Allí todo el mundo se ha hecho cristiano... Quisiera verme con el comandante de la escuadra para pedirle auxilio. Los infelices de este país nos han amenazado de muerte, y ya se acercan à la aldea. Todos mis fieles van à ser asesinados, sin duda, si no se nos socorre prontamente.

¡Ay! Desgraciadamente, aquel día

(1) Es tanto más notable este relato cuanto que su autor es un marino francés protestante.

no podíamos acudir en su auxilio; todos nuestros hombres con sus armas habían partido hacia otra región; no teníamos en el buque sino un puñado de marinos para las maniobras más urgentes. ¿Qué podríamos hacer para amparar à los «fieles» de aquel misionero?

Entretanto llegó la hora bochornosa del mediodía con ese letargo que embarga la actividad de la vida en aquellas comarcas. El joven se había alejado con la barca en dirección à la tierra; desapareció en lontananza, entre las malsanas vegetaciones de la orilla. El misionero quedó con nosotros, algo taciturno naturalmente, pero sin hacer recriminaciones.

En verdad que el pobre misionero no desplegó mucho ingenio durante el almuerzo à que le invitamos. Dificil era seguir conversación con ese hombre, acostumbrado por tantos años à sólo el trato con los rudos habitantes de aquellos parajes. Después del café se animó un poco, cuando encendimos nuestros cigarros, y pidió un poco de tabaco para encender una pipa. Según nos dijo, hacía veinte años que no tenía siquiera ese pasatiempo. Después, como había recorrido à pie larguísimo trayecto, le dejamos que reposara un poco.

Sin duda íbamos à tener semejante huésped à bordo varios meses, hasta el día en que pudiéramos llevarlo à nuestra patria. Confieso que, sin el mayor entusiasmo, uno de nosotros dijo al sacerdote por orden del comandante:

—Padre, os hemos preparado un camarote, pues es claro que os tendremos entre nosotros hasta el día en que, levando anclas y alejándonos de este país, podamos dejaros desembarcar en lugar seguro.

Pareció no comprender aquello.

—¡Cómo!—exclamó.—Yo esperaba la caída del sol para pedir os un favor; el último: que me hagáis conducir en uno de los botes hasta el fondo de la bahía. ¿Podréis, al menos—agregó con cierto sobresalto—dejarme en tierra esta noche?

—¡En tierra!... ¿Y qué haréis en tierra?

—Volveré à mi aldea—contestó con sencillez sublime.—¡Ah! no puedo pasar aquí la noche, como lo comprendéis: ¡el ataque à la aldea será esta noche!

Y aquel hombre, de aspecto poco distinguido al principio, iba ennobleciéndose à cada palabra, y ya le rodeábamos llenos de curiosidad y encanto.

—Sin embargo, pensad—le observé—que seréis acaso el que en el sacrificio tenga la peor parte.

—Es probable, en verdad—me respondió con la tranquilidad admirable de un mártir antiguo.

No podía quedarse: diez de sus fieles le esperaban en la playa al ponerse el sol; todos juntos volverían à la aldea amenazada... y después, ¡que se cumpliera la voluntad de Dios!

Y como todos le pidiéramos y le suplicáramos con instancia que se quedase, pues lo contrario era correr ciegamente à la muerte, à una muerte tan atroz como saben darla los chinos, el viejo misionero se indignó con cierta dulzura, y permaneció obstinado, inquebrantable:

—Yo los he convertido: ¿cómo queréis que los abandone cuando los persiguen à causa de su fe. Ya son hijos míos, como comprendéis.

El oficial que à aquella hora hacía la guardia mandó preparar, en medio de nuestra emoción, uno de los botes. Se concertó la partida. Todos rodeábamos conmovidos al misionero, y uno por uno le estrechamos la mano.

El, tranquilo siempre, volvió à su silencio, se hizo tan insignificante como en la hora de su llegada; nos entregó una carta para un pariente suyo de Lorena y se echó en el bote.

Y en tanto que la tarde moría, quedamos por largo tiempo mirando en silencio como se alejaba, deslizándose calladamente sobre el agua tibia y pesada la sombra de aquel apóstol que con tal sencillez se dirigía al martirio.

La semana siguiente levamos anclas, ya no recuerdo con que rumbo, y luego los acontecimientos nos arrastraron sin tregua, de comarca en comarca. Nunca volvimos à oír hablar de aquel hombre. Confieso ingenuamente que jamás me habría vuelto à acordar de aquello, si Monseñor Hotel, director de las Misiones católicas, con una invitación literaria no hubiera venido à despertar mis recuerdos.

Pedro Loti.

DESDE BURRIANA

—(☺)—

Sr. Dr. de EL ESTANDARTE CATOLICO.

Muy Sr. mío: La alegría que reina en mi corazón me impele à tomar la pluma, expresando la causa que la produce, à fin de que en cierto modo participen Vds. de ella.

Desde el primero de Octubre próximo pasado, tengo el honor de ser Maestro Director de la Escuela que tiene establecida el Círculo de Obreros Católicos de esta población, y al tomar posesión de dicha dirección, creía que se reduciría à treinta ó cuarenta el número de alumnos y que serían de corta edad.

Pero ¿cuál fué el asombro al verme doscientos veinte y tres? Quédese estupefacto. La sorpresa y la admiración que me causó aquello, fueron tan grandes, que parecíame un imposible.

Esta admiración fué subiendo de punto al observar que, exceptuando unos treinta hijos de socios, los demás todos contaban de 18 à 35 años de edad.

Pero más aún fué el asombro, al verme rodeado de alumnos casi todos labradores y algunos artesanos con un afán indecible de poseer la verdadera instrucción, los cuales asociados à este Círculo bajo la dirección acertada del dignísimo Presidente D. Juan Figuerola, Coadjutor de esta Parroquia, pasan sus ratos de distracción moral apartados de otros centros de corrupción. El respetable sacerdote, Presidente de este Círculo, afanoso por la instrucción de sus queridísimos consocios, no ha dejado de hacer cuantos sacrificios han sido necesarios en pro de la enseñanza.

Tanto es así, que en materiales pertenecientes à la Instrucción primaria y además en las reformas que se han verificado para arreglar el salón desig-

nado à tal objeto, se han gastado cerca de dos mil reales.

En el próximo número daré conocimiento de otras reformas que hay en proyecto, las que, con ayuda de Nuestro Señor Jesucristo, pondremos en práctica bien pronto.

Se despide hasta otra, su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Francisco Perelló.

CRÓNICA

—(☺)—

Por la Cámara Agrícola de esta ciudad se ha elevado al excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación una sentida exposición en súplica para que se desista del improcedente acuerdo de esta Diputación provincial, suprimiendo la Casa de Beneficencia de esta ciudad.

La Junta de Defensa también se ha reunido con objeto de protestar de la supresión de la Casa de Beneficencia.

—Algo, aunque no creemos que tenga fundamento, se ha hablado entre políticos de oposición, respecto à probabilidad de crisis en el seno del Gobierno, atribuyéndose esto à la actitud intransigente de Villaverde.

Faltan en absoluto, datos de comprobación de tales rumores.

—Continúa la interrupción telegráfica con Ladysmith.

El telegrafo no llega más que hasta Estcourt.

La vía férrea está también interrumpida al Sur de Colenso.

Los boers son dueños del puente del ferrocarril sobre el Tugela.

Aunque los periódicos ingleses publican varias noticias hablando de ventajas obtenidas por los sitiados en Ladysmith, no se ha recibido completa confirmación acerca de las mismas.

—Sigue en pie el conflicto económico en Barcelona.

El general Despujol ha concedido un nuevo plazo à los morosos, amenazándoles con sellar los establecimientos si persisten en su actitud de resistencia.

Siguen pagando las cuotas muchos contribuyentes.

El orden es completo.

—El director del Observatorio de Madrid ha negado las declaraciones que le atribuyen los periódicos acerca de un probable choque entre la constelación Carispea (?) y el planeta tierra.

—Los ingleses para dar una prueba de su benevolencia, de la dulzura de sus costumbres, de su humanitarismo y de otra porción de excelentes condiciones! que poseen, han hecho saber al mundo que no emplearán las famosas balas Dundún, en la campaña del Transvaal.

¡Ya se ve como se humaniza el leopardo...!

En vista de que las costumbres se han suavizado, ¡hasta las costumbres de la guerra! Inglaterra arrinconará las

balas Dundún... y utilizará unos proyectiles huecos en la parte superior y de efecto infinitamente más seguro y dañino que las balas que se decide a dejar en desuso por puro amor a la humanidad.

Los proyectiles huecos, según Mariano Vitienes, un técnico que ha presenciado los ensayos de estas balas benéficas, han evidenciado una fuerza de penetración y de explosión horrible.

Una bala hueca, disparada sobre un caballo a gran distancia, produjo el siguiente efecto: el orificio de entrada resultó casi imperceptible; el de salida era una brecha enorme de unos treinta centímetros.

El estrago en el interior era semejante al producido por la dinamita: desgarramiento de los tejidos blandos, fractura de los huesos y destrozos considerables en toda la región perforada.

De modo que los ingleses dejan de usar las balas Dundún... para usar otras peores.

¡Hipócritas!
Lo que tiene es que, ya con unas ya con otras, se están llevando una paliza de padre y muy señor mío.

—En 1.º de Enero próximo se acaban los cupones de los títulos de la Deuda de 4 por 100 exterior, y ya se están preparando en la Dirección de la Deuda las nuevas hojas de cupones para el cobro de los posteriores.

Dichas hojas serán talonarias, para su fácil comprobación, y comprenderán los cupones sucesivos hasta primero de Julio de 1908 ó sea 34 cupones trimestrales.

Empezarán a entregarse desde 1.º de Diciembre próximo.

Por expreso mandato del Dr. señor Torres y Bages, Obispo de Vich, en todas las iglesias de aquel obispado será leída en catalán su última Cartapastoral.

—El general orangista Muller o Meyer es, según los antecedentes que hemos adquirido D. Enrique Meyer, hijo de persona muy conocida en Valencia, de un magistrado que actuó en aquella Audiencia, en la sala segunda de lo criminal por el año 1886.

—La Orden del Aguila Negra conferida a su majestad el rey de España, fué fundada en Alemania en 1701 por Federico I de Prusia el día antes de su coronación. Entonces fué llamada Orden de fidelidad.

Las insignias son una cruz de oro de ocho puntas, con esmalte azul, cuatro águilas en los ángulos y las letras F. R., iniciales del referido monarca. La banda es amarilla.

—Se insiste, con motivo, en todo aquello que tiene relación con la suerte de los españoles prisioneros de los tagalos.

No poco se habla, afirmando que el general Ríos ha revelado que España, a poco de la rendición de Manila, pudo salvar a los españoles cautivos, y que ahora ha de ser muy difícil el rescate.

—Con la solemnidad de los años anteriores se celebrará a las 5 y 1/2 de la tarde en la Iglesia de los Dolores,

el mes de ánimas. Hoy será el primer día.

—Según telegramas de Berlín que publica *The Daily Mail*, la Emperatriz acompañará al Emperador Guillermo en su viaje a Inglaterra.

Los Emperadores alemanes saldrán para Inglaterra el 20 de este mes.

—Debemos advertir a nuestros lectores que el día 30 del corriente mes, termina el plazo voluntario para proveerse de cédulas personales.

—La sociedad «Correo Alado» de ésta, acaba de celebrar un concurso de velocidad para pichones del año, a la distancia de 144 kilómetros recta de Tortosa.

La suelta la ha verificado en su hermosa propiedad de San Gervasio de Barcelona el Sr. Salgot, uno de los primeros fabricantes de Barcelona y el «Coloso» de la colombófila española.

Resultado: Primer premio, D. Juan Domingo. Segundo, D. Ramón Sabaté. Tercero, Sr. Mayor. Cuarto, don Antonio de Ramón. Quinto, Sr. Lamotte; y sexto, Sr. Audi.

Felicitemos al campeón de la colombófila tortosina, por su triunfo; y no dudamos alcanzará otros nuevos, reconocida la perfección de la raza que posee.

—El periódico *The Guardian* publica un telegrama de Stomberg anunciando que se considera inminente el ataque de la plaza De Aar por los boers.

Dicha plaza ocupa una posición muy importante es el empalme del ferrocarril que se dirige a la Rodesia pasando por Kimberley, y en el que va al Estado de Frange por Colesberg.

En el expresado punto se proponía establecer el cuartel general el generalísimo inglés Buller.

—El emperador de Alemania ha dirigido un telegrama a la Reina concebido en términos afectuosísimos, agradeciéndole en nombre del pueblo alemán las deferencias dispensadas a los enviados extraordinarios.

—Por causas imprevistas no pudo el señor Obispo de Barcelona visitar el miércoles a los industriales detenidos, según tenía proyectado.

—Entre los políticos hay gran expectación por saber el resultado que obtendrá la cuestión personal pendiente entre el señor Sol y Ortega y el subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor marqués de Casa Laiglesia.

Pues el resultado deberá ser un desafío a las barbas del Gobierno.

Un colega local copia de *El Aguila Tarragense* la noticia de que en la noche del 29 al 30 del próximo pasado mes, desapareció misteriosamente de la Casa municipal del pueblo de Barbéns la caja de guardar caudales, conteniendo unas 3.900 pesetas. Dicha caja pesaba mucho por ser de hierro y de dimensiones regulares y estaba fuertemente empotrada a la pared.

—El ingeniero agrónomo de la provincia de Zaragoza, Sr. Rivera, ha regresado de Mallén, después de comprobar la existencia de la filoxera en los viñedos de aquel término.

A juicio del señor Rivera, aún cuando los focos hoy existentes son limitados tendrán gran desarrollo y se observarán mucho más los efectos de la terrible plaga al entrar la primavera.

—En el juicio oral y público celebrado el día 9 en Castellón, con motivo de un parricidio cometido en una masía de Morella, se ha condenado a la esposa del interfecto a la pena de 11 años de prisión; y un tío de la víctima, a cadena perpetua, y a un criado y otro procesado a la pena de muerte.

Según noticias, el veredicto del jurado ha producido en la opinión mal efecto.

—Los estudiantes de la Universidad de San Petersburgo, lo mismo que los empleados de diferentes departamentos de la Administración del Estado, han solicitado y obtenido autorización para abrir suscripciones en favor de los boers.

La simpatía por las repúblicas sud-africanas también aumenta en Moscú, y es grande entre los finlandeses residentes en San Petersburgo.

TELEGRAMAS

—(::)—

París, 9.

Según afirma un inglés que ha llegado a Escourt, procedente de Ladysmith, la artillería de sitio de los boers es superior a la de plaza de los ingleses. Asegura que la situación se agrava por momentos.

Londres, 9.

Un personaje liberal de los más conspicuos ha declarado que es evidente que toda Europa detesta a Inglaterra, siendo muy contadas las simpatías que se le demuestran. Jamás—dice el personaje aludido—se ha visto tanta suma de elementos puestos en frente de la Gran Bretaña.

España—agregó—puede ser causa de que la suerte se vuelva de espaldas a Inglaterra.

Madrid, 9.

Han visitado al Sr. Silvela en el Congreso a primera hora los diputados marqués de Soto Hermoso, Sallarés, Rosal, marqués de Olivart, Abadal, Cucurella, Peris Mencheta, Badia Andreu, marqués de Santa Isabel, Teodoro González y Barzanallana, para pedirle la libertad y el indulto de los comerciantes presos en Barcelona.

El jefe del Gobierno se ha mostrado propicio a acceder a estas peticiones.

Les ha dicho, sin embargo, que el general Despujol es quien debe resolver este asunto por ser el que más enterado se halla de las circunstancias que concurren en los presos.

CURACIÓN DE LA ESCRÓFULA

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente caso de una niña que padecía de Escrófula y se curó completamente tomando la Emulsión Scott. Su padre nos hace esta pequeña relación del caso, la cual nos parece muy digna de atención en sus más ínfimos detalles.

Muy Sr. mío: Tengo una hija llamada Carmen, de nueve años, que ha venido sufriendo desde muy pequeña de tumores fríos y abundantes por los oídos, con costras en la cabeza; tuve a bien darle la Emulsión Scott por espacio de dos años, habiendo logrado curarse, como tendrá ocasión de verla en el retrato.



Day facultades para que haga lo que más le convenga, y disponga de este padre agradecido. — BERNARDO SOLIGÓ.

Su casa: Valencia, n.º 209, 1.º 2.º. Barcelona 4 de Marzo de 1899.

El motivo de ser la Emulsión Scott tan eficaz en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y en todas las enfermedades extenuantes, es porque tiene combinadas las propiedades medicinales y curativas del aceite puro de hígado de bacalao, con los hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, que son los elementos vitales más poderosos que se conocen en medicina. La Emulsión Scott es agradable al paladar, favorece la digestión, se absorbe sin esfuerzo y se asimila prontamente.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre obrando poderosamente sobre los gérmenes del mal; produce carnes y vigoriza los músculos, y restaura la salud cuando todos los demás remedios resultan ineficaces.

Un frasquito de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

A LOS HERNIADOS (TRENCA TS)

INTERESANTE

Curación radical de las hernias (trenca ts)

Mediante el acreditado *Braguero óptico hernial Vives*, on Real privilegio; el único aparato tornario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación.

Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras y premiado con medallas de oro en varias Exposiciones. Lo patentiza ser un aparato que puede curar científicamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 y 75 años de edad, que hacía venían sufriendo de 30 a 40 años tan grave dolencia.

Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y exclusivo representante que tiene la «Casa Vives», de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la Venta y Aplicación de sus bragueros medicinales en toda esta comarca es el Dr. Alemany, calle de la Rosa, número 14.—Tortosa.

ORNAMENTOS

para

El culto divino

— DE —

Antonio Delsors y Zaragoza

CALLE DE LA CIUDAD NUM. 3.

TORTOSA

Recomendamos en gran manera esta antigua y acreditada casa, pues en ella encontrarán los Sres. Curas y

Comunidades religiosas, con gran economía en los precios, los siguientes artículos:

Sección de ropas

Palios, Pendones, Banderas, Ter-nos, Capas pluviales, Dalmáticas, Casullas, Capitas para el Viático, Paños de hombros, Estolas de una y dos ca-ras, Centros para casullas, Damascos en todos colores, Brocateles, Tissus, Rasos, etc., etc., Albas, Manteles, Roquetes, Sobrepellices y todo quan-to pueda convenir, perteneciente á di-cho ramo.

Sombreros para Sres. Sacerdotes

De todas clases como son, felpa, castor, topos en diversas formas y ca-lidad; como también bonetes y soli-deos.

Merinos, telas y puntillas

Especialidad en merinos y estam-bres, precios muy ventajosos, para Manteos, Dulletas, Balandranes, So-bretodos, Sotanas, etc. Así como tam-bién, gran surtido en Albas, Mante-les, Roquetes, Sobrepellices, etc., etc.

Metales

Completa calección en toda clase de metales, Custodias, Cálices, Copones, Relicarios, Incensarios, Vinajeras, Lámparas, Sacras, Atriles, Cande-leros y todo lo demás perteneciente á este ramo.

Misales

con todos los Santos nuevos y cua-dernos de difuntos, con impresión cla-ra y buena encuadernación, todo á precios muy ventajosos.

Pasamanería

Gran variedad y gusto en toda cla-se de pasamanería, como Cingulos, Borlas, Alamares, Fiadores, etc., etc.

Imprenta de «El Estandarte Católico»

EMULSION NADAL
de aceite puro de hígado de bacalao con glicero-fosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa. **ES LA MEJOR.** Analizada por el Dr. Bonet, Catedrá-tico de farmacia de la Universidad de Madrid. Aprobada y recomendada por el Colegio de Medi-cos de Barcelona. — Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayu-da al crecimiento de los huesos y salida de los dientes, crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado, y con los glicerofosfatos é hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tiene ninguna otra y se recomienda por su bondad, economía y ser producto español.
Venta: en todas las farmacias. Depósitos: Dr. Andreu, L. Gaza, Barcelona.—G. Garcia, Madrid.— M. Nadal, Tarragona.—D. Pedro Ramirez, TORTOSA.

Licor de fibrina y carne liquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitis mo, tuberculosis y convalecencias.

Se vende en todas las Farmacias.—Depósito al por mayor:

Farmacia del Dr. Calleja

Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.—TORTOSA

¡DE INTERES GENERAL!

AGUA abundante y potable

En el sitio que se desee

—(o)—

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; inte-resante á los pueblos que carezcan de ella.

Dirigirse á los

Sres. Barberá y Compañía

Plaza de San Juan, 18.—Tortosa

LIBRERÍA
— DE —
ARTURO VOLTES RIBOT
Angel, 7, TORTOSA

IMPRESA
— DE —
Voltes-Llasat
CALLE DE MONCADA, NUMERO 13, TORTOSA
Frente al Seminario Conciliar

JUAN JOSE CUCALA

Médico-Cirujano-Oculista

Ex ayudante del eminente oculista doc-tor Barraquer de Barcelona.—Ex-médico ayudante en enfermedades de los OJOS y cirugía general de los Hospitales Provincial, Princesa, Real Refugio y de enfermedades del OIDO en la Escuela de Especiali-dades de Madrid.



Después de muchos años de ejercicio de Médico y práctica hospitalaria, participa al público (á quien lo ignore) que ejerce una *Consulta para toda clase de enfermedades* que sean del dominio de la Medicina y Cirujía, enfer-medades de **Ojos, Oído, Nariz, Garganta, Mujeres, Niños** etc., etc.

La especialidad de enfermedades de los OJOS la ofrece al público á la altura de los mejores especialistas de España. Se hacen toda clase de opera-ciones tales como: cataratas, *pupilas artificiales*, (para dar vista á los de nu-bes, *tels*) pterigion tumores, fistulas, lagrimeo, *dacrioblenorrea*, triquiosis (pestañas á dentro por operación y electricidad). Entropión ectropión, Stra-bismo, graduación de vista para Miopia, hipermetropia, Astigmatismo, de-fectos, etc. **Granulaciones** método especial para obtener alivio pronto.
Horas de consulta: Mañana, de 9 á 1; tarde de 6 á 8.
Cura gratis para los pobres á las 8 de la mañana.

PRECIOS MÓDICOS

Nota.—Habitaciones y asistencia para operaciones delicadas, en casa el médico.

Calle del Puente, 3.-TORTOSA

AL NUMERO 10
de la calle del Angel se ha trasladado la antigua relojería

DE

MANUEL CLIMENT

MAGNIFICO SURTIDO EN TODA CLASE
de relojes

COMPOSTURAS GARANTIDAS

ALMANAQUES PARA 1900

Pidanse á **VOLTEZ RIBOT**, calle del Angel, 7. - Tortosa